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SO ABRA ESTE CADERNO QUANDO FOR AUTORIZADO

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES

1. Quando for permitido abrir o caderno, verifique se ele estd completo ou se apresenta
imperfei¢des graficas que possam gerar duvidas. Em seguida, verifique se ele contém 45
questoes.

2. Cada questdo apresenta cinco alternativas de resposta, das quais apenas uma ¢ a correta.
Preencha, no cartdo-resposta, a letra correspondente a resposta julgada correta.

O cartdo-resposta € personalizado e ndo sera substituido em caso de erro durante o seu
preenchimento. Ao recebé-lo, verifique se seus dados estdo impressos corretamente; se
for constatado algum erro, notifique ao aplicador de prova.

4. As provas terdo a duragdo de quatro horas, ja incluidas nesse tempo a marcag¢do do
cartdo-resposta e a coleta da impressao digital.

b

Vocé s6 podera retirar-se definitivamente da sala e do prédio apds terem decorridas duas
horas de prova e podera levar o caderno de questdes somente ap0ds as 16 horas, desde que
permanecga em sala até esse momento.

6. Ostrésultimos candidatos, ao terminarem a prova, deverdo permanecer juntos no recinto,
sendo liberados somente apos a entrega do material utilizado por eles, tendo seus nomes
registrados em Relatorio de Sala e nele posicionadas suas respectivas assinaturas.

7. AO TERMINAR, DEVOLVA O CARTAO-RESPOSTA AO APLICADOR DE
PROVA.
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LINGUA PORTUGUESA — QUESTAO 01
Leia o Texto 1 para responder as questdes de 01 a 10. | Depreende-se da leitura do texto que o autor define

Texto 1

PAISAGENS EM MOVIMENTO

Ponho todos os cristais ao Sol de sdbado, acendo vela para
Oxum e de repente pergunto para ninguém: viver € viajar? Sim — é
cliché, mas verdadeiro —, viver € viajar. Como pergunto para nin-
guém, € ninguém que responde? Ou quando se diz ninguém isso
serd apenas a maneira dissimulada de referir-se a um Alguém talvez
com maidscula? Eu ndo sei? Resisto a tenta¢do de um texto todo fei-
to inteiro de interrogacdes: quero falar de viagem.

Quando vocés estiverem lendo isto aqui, estarei viajando.
E estarei bem porque estarei viajando. Vem de longe essa sensagao.
Nao apenas desde a infancia, viagens de carro para a fronteira com a
Argentina, muitas vezes atolando noite adentro, puxados por carro
de boi, ou em trem Maria Fumaca, longuissima viagem até Porto
Alegre, com baldeagdo em Santa Maria da Boca do Monte. Outro
dia, seguindo informagdes vagas de parentes, remexendo em livros
de Histéria, descobri que um de meus antepassados foi Cristévao
Pereira de Abreu, tropeiro solitdrio que abriu caminho pela primeira
vez entre 0 Rio Grande do Sul e Sorocaba, imagino que talvez 14
pelo século 17 ou 18. Deve estar no sangue, portanto, no DNA.
Como afirmam que “quem herda aos seus ndo rouba”, esta tudo cer-
to e € assim que € e assim que sou.

Pois adoro viajar. Quem sabe porque o transitério que € a
vida, em viagem deixa de ser metdfora e passa a ser real? Para mim,
nada mais vivo do que ver o povo e paisagem passar e passar além
de uma janela em movimento. Talvez trouxe esta mania dos trens
(janela de trem é a melhor que existe), carros e Onibus da infancia,
porque mesmo em avido hoje em dia, s6 viajo na janela. Quem ja
viu de cima Paris, o Rio de Janeiro ou a antiga Berlim do muro sabe
que vale a pena.

Topo qualquer negdcio por uma viagem. Quando mais
jovem, cheguei a fazer mais de uma vez Sdo Paulo-Salvador de
Onibus (na altura de Jequié vocé entende o sentido da palavra
exaustdo), hd trés anos naveguei Sdo Luis do Maranhdo-Alcantara
num barquinho saltitante (na maré baixa, vocé caminha quilémetros
pelo manguezal), e exatamente hd um ano atrds, j4 bastante
bombardeado, encarei Paris-Lisboa de Onibus, e logo depois Paris-
Oslo de Onibus também. Nao por economia, a diferenca de avido é
minima — mas por pura paixao pela janela. Sdbia paixdo. Ndo fosse
isso, jamais teria comprado aquela fita de Nina Hagen numa
lanchonete de beira de estrada nos Paises Bascos (tristes e feios) a
margem dos Pireneus, ou visto a cidadezinha onde nasceu Ingrid
Bergman, num vale belissimo na fronteira da Suécia com a Noruega.

Para suportar tais fadigas, é preciso ndo s6 gostar de via-
jar, mas principalmente de ver. Para um verdadeiro apaixonado pelo
ver, ndo ha necessidade sequer de fotografar, video entdo seria ridi-
culo. Quando nio se tem a voracidade de registrar o que se V€, vé-se
mais e melhor, sem 4nsia de guardar, mostrar ou contar o visto. Vé-
se solitdria e talvez inutilmente, para dentro, secretamente, pois nin-
guém poderd provar jamais que viu mesmo. Além do mais a memo-
ria filtra e enfeita as coisas. Até hoje ndo sei se aquela Ciudad Ro-
drigo que vi pela janela do dnibus, envolta em névoas no alto de
uma colina no norte da Espanha, seria mesmo real ou metade efeito
de um Lexotan dado por meu amigo Gianni Crotti em Lisboa. Ca
entre nés, nem preciso saber.

Mando esta da estrada, ando com o pé que € um leque ou-
tra vez. Lembro um velho poema de Manuel Bandeira — «café com
pao/café com pdo” — recriando a sonoridade dos trens de antiga-
mente. Pois aqui nesta janela, além dela, passa boi, passa boiada,
passa cascata, matagal, vilarejo e tudo mais que compde a paisagem
das coisas viventes, embora passe também cemitério e fome. Coisas
belas, coisas feias: o bom é que passam, passam, passam. Deixa pas-
sar.

ABREU, Caio Fernando. Pequenas epifanias. Porto Alegre: Sulina, 1996. p. 155-157.

viagem como

(A) uma abertura para as transformacdes provocadas
pelo transitério, contingente e passageiro.

(B) um deslocamento realizado com objetivo de al-
cancar um lugar exético, desconhecido e belo.

(C) uma experiéncia individual de isolamento, auto-
centrada e de incomunicabilidade.

(D) um percurso a ser definido com vista ao entrete-
nimento, lazer e consumo.

(E) um roteiro previamente organizado capaz de ofe-
recer ao viajante conhecimento historico, geogra-
fico e artistico.

— QUESTAO 02

Na introdugdo do texto, ao recrutar diferentes religi-
oes, o locutor considera que

(A) o desenvolvimento de a¢des dissimuladas deixam
opaca a possibilidade de transcendéncia.

(B) o sincretismo religioso é o caminho para alcangar
uma cultura de tolerancia.

(C) o movimento religioso define o carater de pesso-
as sem aptidao para fixar-se em uma cultura.

(D) a fusado de diferentes praticas religiosas permite a
reinterpretacdo de seus elementos.

(E) o transito entre costumes diferentes pode ser vis-
to como uma forma de viagem.

— QUESTAO 03

A oposicdo instaurada no enunciado “é cliché, mas
verdadeiro”, confere a afirmacao a ideia de que

(A) alguns argumentos articulados de forma estereo-
tipada ndo sdo verdadeiros.

(B) todas as ideias veiculadas por chavdes sdo provi-
das de razdo.

(C) algumas frases feitas advindas do senso comum
sao verdadeiras.

(D) poucas mensagens em lingua portuguesa estao
formuladas de modo rebuscado.

(E) muitos ditados populares sdo adotados pelo locu-
tor sem questionamento.

lingua-portuguesa-medio
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— QUESTAO 04

A alteracdo da ordem dos elementos do sintagma “Vi-
ver € viajar” para ‘“Viajar € viver” provoca

(A) uma mudanga semantica que distorce o sentido
do enunciado original.

(B) uma apreciacdo negativa sobre a dindmica da vida.

(C) atransformacdo da esséncia real e absoluta do es-
pirito viajante.

(D) a passagem de uma filosofia de vida para um es-
tilo de vida.

(E) uma diferenciacdo morfossintédtica da acao verbal.

— QUESTAO 05

No trecho “Quando vocés estiverem lendo isto aqui,
estarei viajando. E estarei bem porque estarei viajan-
do. Vem de longe essa sensacdo. Nao apenas desde a
infancia”, as instancias narrativas manifestam-se

(A) no distanciamento espacial entre locutor e inter-
locutor e no distanciamento temporal entre locu-
tor e seu passado.

(B) na simultaneidade do enredo regido pelo ponto
de vista do locutor e da trama dirigida para o

ponto de vista do leitor.

(®)

na cisao dos planos do narrador e do leitor opera-
da pelos verbos no geridndio.

(D) na fixacdo do locutor pela moldura da janela que

instaura dois cenarios, um interior € outro exterior.

(E) na indiferenciacdo promovida pela instauracdo de
um ponto de vista na infancia e de outro no pre-

sente da narracdo.

— QUESTAO 06

O uso do provérbio “quem herda aos seus ndo rouba”
¢ uma estratégia argumentativa do autor para

(A) apresentar o DNA como um composto organico
cujas moléculas cont€m as instrucdes genéticas
para o tropeirismo.

transformar um fato comumente aceito como so-
cial em fato bioldgico.

(B)

(C) questionar o grau de determinacao do DNA sobre
o desenvolvimento das caracteristicas subjetivas

do individuo.

(D) defender o direito de heranca sobre bens materi-

ais, espirituais e culturais.

(E) afirmar a primazia do cultural sobre o natural.

— QUESTAO 07

A metafora presente em “o transitério que € a vida”
pode ser explicada pelo seguinte trecho:

(A) “E estarei bem porque estarei viajando. Vem de
longe essa sensacao.”

(B) “Para mim, nada mais vivo do que ver o povo e
paisagem passar.”

(C) “Topo qualquer negdcio por uma viagem.”

(D) “A memoria filtra e enfeita as coisas.”

(E) “Até hoje nao sei se aquela Ciudad Rodrigo que
vi pela janela do Onibus, envolta em névoas no

alto de uma colina no norte da Espanha, seria
mesmo real.”

— QUESTAO 08

Se comparada com a atual mania de registro e divul-
gacdo de imagens de viagem via redes sociais, a opi-
nido do locutor

(A) relativiza a necessidade coletiva de ver, guardar e
mostrar.

(B) transparece uma reflexdo diversa da dimensdo
subjetiva da necessidade de ver, guardar e mos-

trar.

©)

recusa a necessidade de ver, ridiculariza a neces-
sidade de guardar e exorta a de mostrar.

critica a dimensdo solitaria e inutil de ver e de
guardar.

(D)

(E)

ironiza os registros enfeitados exclusivamente
para mostrar.

— QUESTAO 09

O enunciado “o pé que é um leque” faz parte da cultu-
ra gaicha e expressa uma vontade de dancar. A figura
de linguagem que sustenta essa imagem € a seguinte:

(A) oximoro.

(B) pleonasmo.
(C) paradoxo.
(D) sinestesia.

(E) metafora.

lingua-portuguesa-medio
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— QUESTAO 10

Em “Coisas belas, coisas feias: o bom é que passam,
passam, passam”, o verbo “passar” deixa de indicar

(A) o deslocamento continuo em relacdo a um obser-
vador fixo para indicar o deslocamento continuo
de um observador também em transito.

(B) a transposicdo de um lugar para outro com o in-
tuito de indicar a ultrapassagem das coisas feias
pelas belas.

(C) o permanecer e o persistir dos elementos da natu-
reza para indicar a transitoriedade dos registros
fotograficos.

(D) o desaparecer e suceder das coisas vistas pela ja-
nela para indicar o movimento préprio da vida.

(E) a direcao tomada pelo viajante-observador para
indicar a transmissdo de uma mensagem saudo-
sista de paisagens antigas.

— RASCUNHO

Leia o Texto 2 para responder as questdes de 11 a 13.
Texto 2

O convite a viagem
Charles Baudelaire

Sonha, alma irma,
Aloucura sa

De termos 14 nosso leito!
Amar sem correr,

Amar e morrer

No pais que € do teu jeito!
O sol desses céus

Cintila entre véus

E tem pra mim o encanto
Do olhar de luz

Que trai e seduz
Brilhando através do pranto.

L4, tudo é ordem, beleza,
Luxo, calma e prazer.

Moveis ancestrais,
Polidos metais
Emolduram nossa cama;
A mais rara flor

Casa seu odor

Ao leve aroma do ambar;
Tetos de cetim,
Espelhos sem fim,
Esplendores do Oriente,
Tudo fala entdo

Rente ao coragdo

Na doce lingua da gente.

L4, tudo é ordem, beleza,
Luxo, calma e prazer.

Vés neste canal

Dormir esta nau

De coragdo vagabundo?
E para atender

Teu menor querer

Que ela vem do fim do mundo!
Ao entardecer,

O sol ao morrer

Tinge cais, cidade, nave
De ouro e acafrao.

Os dias se vao

Numa luz quente e suave.

L4, tudo é ordem, beleza,
Luxo, calma e prazer.

Disponivel em: <http://nyontime.blogspot.com.br/2005/06/luxo-
calma-e-prazer.html>. Trad. Jorge Pontual. Acesso em: 30 out.
2014.

lingua-portuguesa-medio
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— QUESTAO 11

No poema, o pais para o qual o eu lirico faz um “con-
vite a viagem”

(A) exige um deslocamento fisico no qual se sedi-
mentam valoragdes intelectuais.

(B)

pressupde um transporte imaginério de vaga pos-
sibilidade de deslocamento fisico.

(C) determina um roteiro cosmoldgico real constitui-
do por sois, céus e estrelas conhecidos pela “alma
irma”.

estabelece a “loucura sa” como tnico modo de
viagem.

(D)

(E)

representa uma utopia que o locutor ndo compar-
tilha com sua “alma irma”.

— QUESTAO 12

No Texto 2, o convite a viagem

(A) se da, simultaneamente, a amada e ao interlocutor
do texto para uma aventura em um pais exotico.

(B) se dirige unicamente a amada para uma aventura
amorosa.

(C) se insinua ao leitor, na medida em que ele compar-
tilha da mesma concepgao de viagem do locutor.

(D) predispde o interlocutor a uma nova concepg¢ao
de viagem feita de experiéncias sensoriais.

(E) desestimula o interlocutor a procurar em sua pro-
pria terra ordem, beleza, luxo, calma e prazer.

— QUESTAO 13

Nos versos “Vés neste canal/ Dormir esta nau/ De co-
racdo vagabundo?” a atribuicdo de caracteristicas hu-
manas ao navio

(A) reforca o convite feito ao interlocutor, ja que a
embarcagdo passa a compartilhar da mesma dis-
posicdo a errancia do eu lirico.

(B) enfraquece a disposi¢do do interlocutor, ja que a
embarcagdo encontra-se adormecida, fato esse

ressaltado pelo eu lirico.

©)

distrai o interlocutor do principal convite, ja que
a embarcacdo tem uma origem indeterminada.

(D) confirma com o horizonte de expectativa do in-
terlocutor, ja que a embarcacdo assume seu papel

de meio de transporte.

(E) impde ao interlocutor uma decisdo, ja que a em-
barcacdo encontra-se a sua disposi¢ao para viajar

Oou permanecer no cais.

— RASCUNHO

lingua-portuguesa-medio
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MATEMATICA

— QUESTAO 14

De acordo com dados da Associag@o Brasileira da In-
dustria de Produtos para Animais de Estimagao, divul-
gado o ano passado, o setor pet faturou R$ 15,2 bi-
lhdes em 2013, o que representa 0,31% do PIB Brasi-
leiro do referido ano. Nessas condi¢des, o valor do
PIB Brasileiro em 2013, em trilhdes de reais, foi apro-
ximadamente de:

(A) 0,49
(B) 4,70
(C) 4,90
(D) 47,02
(E) 49,03

— QUESTAO 15

Uma fébrica produz blusas com um custo unitdrio
de R$ 20,00 e tem outras despesas mensais fixas de
R$ 4.000,00. Sabendo-se que as blusas sdo vendidas
por R$ 30,00, quantas blusas a fabrica deve produzir
em um més, para que o seu lucro seja de R$ 6.000,00?

(A) 200
(B) 400
(C) 600
(D) 800
(E) 1000

— QUESTAO 16

O proprietario de um automével, com motor flex, per-
correu 462 km e gastou 44 litros de etanol, pagando
R$ 1,75 pelo litro. Quando o proprietério utiliza so-
mente gasolina comum, o automdével faz uma média
de 16,5 km por litro. Se o proprietario deseja percor-
rer os mesmos 462 km, usando somente gasolina co-
mum e gastar o0 mesmo valor que gastou quando usou
etanol, o litro da gasolina comum deveria custar:

(A) R$ 2,75
(B) R$2,50
(C) R$2,25
(D) R$ 2,05
(E) R$ 1,75

— QUESTAO 17

Pedro, Jodo e Antdnio resolveram comprar, em socie-
dade, um caminhdo que custou R$ 120.000,00 e de-
ram, respectivamente, R$ 30.000,00, R$ 40.000,00 e
R$ 50.000,00. Ap6s a compra, combinaram dividir o
lucro que teriam com o caminhdo a cada més, propor-
cionalmente a quantia que cada um gastou para com-
pra-lo. Considerando que, em determinado meés, eles
obtiveram um lucro de R$ 8.000,00, o valor que Pe-
dro recebera neste més sera de:

(A) R$ 1.000,00
(B) R$2.000,00
(C) R$3.000,00
(D) R$ 4.000,00
(E) R$5.000,00

— QUESTAO 18

Um colégio organizou uma gincana de conhecimentos
gerais com seus alunos. Toda vez que um aluno acer-
tava uma questdo, ele ganhava R$ 10,00. Por outro
lado, cada vez que ele errava, devia pagar R$ 5,00.
Considerando que um aluno respondeu 25 questdes e
no final recebeu R$ 100,00, o nimero de questoes que
este aluno acertou foi:

(A) 10
(B) 12
©) 15
(D) 20
(E) 22

— RASCUNHO

conhecimentos-comuns-matematica-medio
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— QUESTAO 19

O grafico abaixo mostra as exportacdes de couro no
Brasil, em mil toneladas, no periodo de 2003 a 2013.

Figura 2.
Exportagtes de couros, em mil toneladas.
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Fonte: MDIC/ Elaboracdo: Scot Consultoria — www._scotconsultoria.com.br

Considerando esses dados, a média dos cinco anos em
que houve as maiores quantidades de exportagdo de
couro é

(A)
(B)
©)
(D)

(E)

— QUESTAO 20

inferior a média exportada em 2010 e 2011.
superior a quantidade exportada em 2007.
superior a quantidade exportada em 2013.

inferior a média exportada no periodo de 2003 a
2007.

inferior 2 média exportada nos anos de 2009 e
2010.

Uma empresa deseja comprar um terreno na forma re-
tangular para montar uma fabrica. Ela precisa de um
terreno com 7200 m? de modo que uma das di-
mensdes do terreno seja o dobro da outra. Nessas con-
dicdes, o perimetro desse terreno, em metros, serda
igual a:

(A)
(B)
©)
(D)
(E)

120
180
240
360
720

— RASCUNHO

conhecimentos-comuns-matematica-medio
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INFORMATICA

Leia a matéria publicada no Portal do GI, da
Globo.com, para responder as questdes 21 e 22.

“O projeto do Google € uma tecnologia experimental de
acesso a internet por meio de balées que voam
carregados pelo vento em uma altitude duas vezes
maior aquela em que operam os aviées comerciais.

Os baldes podem enviar sinais de acesso a internet
para o solo a uma velocidade similar ou até maior a das
redes 3G atuais.

Estagbes no solo se conectam a infraestrutura local de
internet e enviam sinais aos balées. Os balbes se
comunicam entre si, formando uma rede de
comunicagao no céu.

As pessoas se conectam a rede de baldes por meio de
uma antena especial de internet instalada em suas
casa, que & capaz de enviar e receber sinais dos balées
que sobrevoam a area.

Os baldées do projeto Loon tém um diametro de 15
metros. Eles sao feitos de um plastico muito fino com
trés milimetros de espessura e sdo de material
biodegradavel.

Acompanham um painel solar que fornece energia para
os sistemas eletrénicos, uma caixa no qual inclui radios,
antenas, um computador de voo e um sistema de
controle de altitude.”

Google langou balbes de alta velocidade de internet
pela primeira vez no Brasil (Foto: Catarina Costa/G1)

Disponivel em: <http://gl.globo.com/pi/piaui/noticia/2014/06/piaui-e-o-1-estado-do-
brasil-receber-projeto-do-google-de-internet-rapida.html>. Disponivel em: 11 out.
2014. [Adaptado].

— QUESTAO 21

A tecnologia experimental de acesso a Internet por
meio de baldes que voam carregados pelo vento
testada no Brasil é

(A) um fiasco, pois os plasticos finos utilizados sao
de baixa qualidade e precisam ser melhorados.

(B) um verdadeiro sucesso comercial mundial e ja
atende as comunidades no Circulo Polar Artico e

na Antartida.

(C) um risco para a aviagdo civil, pois derrubam
aeronaves que trafegam no espaco aéreo

brasileiro.

(D) uma tecnologia promissora para atender a elite

brasileira que ndo tem acesso a internet.

(E) uma tecnologia que pode dar certo ao propor
atender a populacdes que ainda ndo t€m acesso a

internet.

— QUESTAO 22

Os baldes podem enviar sinais de acesso a internet
para o solo a uma velocidade superior a das redes 3G,
com destaque para as redes 4G usadas no Brasil,
conhecida por

(A) CDMA
(B) D-AMPS
(C) EDGE
(D) GPRS
(E) LTE

— RASCUNHO

informatica-medio
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— QUESTAO 23

Considere a janela do Explorador de Arquivos do
Windows 8.1 Pro, mostrado na figura a seguir.

| SRR AN o Videos —':'
Inicio  Compartilhar  Exibir 0

@ -1 B » Meuc.. » Videos ve

Pesquisar Vide... #

* @ RealPlayer Cloud " .
| > & Videos ‘ E
EWT () B
- Da(?los.(D:) RealPlayer
paineis v Downloads 2

1 item =

Para expandir a Faixa de Opgdes nessa janela, é
necessario tocar ou clicar no botdo Expandir a Faixa
de Opc¢des na parte superior direita ou pressionar

(A) Cul+F1
(B) Ctrl+F2
(C) Cul+F5
(D) Ctrl+F9
(E) Cul+F10

— QUESTAO 24

Para ver uma lista de redes disponiveis no Windows
8.1 Pro, o usudrio podera apontar o0 mouse no canto
inferior direito da tela, mover o ponteiro do mouse
para cima e clicar em Configuracdes. Se o computa-
dor estiver conectado, o usudrio pode verificar a in-
tensidade do sinal por meio do icone:

— QUESTAO 25

Considere a janela do Microsoft Word 2010, mostrada
na figura a seguir.

@‘ H @ - u‘ = Concurso_Publico_Celg_D - Microsoft Word ... = I

Pégina Inserir Layout « Referér Corresp Revisdo Exibicdc =7 e

@

;_“1“213“4'5‘"6“7“3“9‘1‘0‘11"12)‘\'@
-

Hugo de Carvalho Ramos!
1895-1921 H

Como regionalista, Hugo de Carvalho Ramos pertence ao grupo a que poderiamos
chamar de documentarista, de vez que sua obra artistica transborda da pura fungdo
estética para o aproveitamento pragmatico do material socioldgico e até geografico
presente nas descricdes de paisagens e ambientes.

M. Cavalcanti Proenga

Texto extraido do livro Antologia do Conto Goiano, Volume |, Dos anos dez ao anos
sessenta, organizado por Vera Maria Tietzmann Silva, Darcy Franga Dendfrio e Maria
Zaira Turchi, 32 edig&o revista e atualizada, Colegdo Vertentes, Editora UFG.|

©

“«on 4

4 L
Pagina: 1de 1 |

J »

|EE@ B E = 125%(-) [J (1)

A formatacdo do texto mostrado foi parcialmente
realizada, configurando-se os seguintes parametros na
janela de formatagdo de Pardgrafo:

Espacamento
A Antes: 10pt & Espacamento entre linhas: Em:
( ) Depais: opt 3 Duplo v >

["] N&o adicionar espaco entre parégrafos do mesmo estilo

Espacamento
Antes: 0pt = Espacamento entre linhas: Em:
(B) Depais: 0pt 5 Miltiplos v| 32 o

["] N&o adicionar espaco entre paragrafos do mesmo estilo

Espacamento
Antes: 0pt S Espacamento entre linhas: Em:
(C) Depais: opt |5 Miiltiplos v| |1,15 :
[ "] N3o adicionar espaco entre pardgrafos do mesmo estilo
Espacamento
Antes: 0 pt = Espacamento entre linhas: Em:
(D) Depais: 2p B Simples v 5
[ ] N&o adicionar espaco entre pardgrafos do mesmo estilo
Espagamento
Antes: 32pt = Espagamento entre linhas: Em:
(E) Depois: 0 pt 5 Simples v 5

["] N&o adicionar espaco entre paragrafos do mesmo estilo
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

— QUESTAO 26
Observe o circuito representado pela figura a seguir.
80 80 40
A Ao 80 20 40 80 B
—\WWW WW WW——MW WW °
12Q
YW

A resisténcia equivalente vista dos terminais AB ¢
igual a:

(A) 8 Q.
(B) 10 Q.
(C) 24 Q.
(D) 36 Q.
(E) 58 Q.

— QUESTAO 27

Um circuito trifasico equilibrado, tensdo de linha de
200 V (valor eficaz), alimenta uma carga conectada
em delta (triangulo), 3600 W, fp = 0,6 indutivo. A
resisténcia por fase da carga vale:

(A) 11 Q.
(B) 12Q.
() 15Q.
(D) 20 Q.
(E) 36 Q.

— QUESTAO 28

A chave de partida compensadora alimenta o motor de
inducdo trifasico, gaiola de esquilo, com tensdo redu-
zida em suas bobinas na partida. A reducdo da corren-
te de partida depende do TAP em que estiver ligado o
autotransformador. O TAP ajustado para 65% da ten-
sdo nominal reduz a corrente de partida do motor para

(A) 20% do seu valor de partida direta.
(B) 33% do seu valor de partida direta.
(C) 42% do seu valor de partida direta.
(D) 50% do seu valor de partida direta.
(E) 64% do seu valor de partida direta.

— QUESTAO 29

Um motor de indugdo trifdsico, rotor tipo gaiola de
esquilo, opera sob tensdo nominal e frequéncia nomi-
nal de 60 Hz. Sabe-se ainda que o motor aciona uma
carga mecanica com poténcia nominal. Para essas
condi¢des, se a velocidade medida no eixo for 1.152
rpm, entdo o motor possui

(A) 4 polos e escorregamento nominal de 2,0%.
(B) 4 polos e escorregamento nominal de 4,0%.
(C) 6 polos e escorregamento nominal de 2,0%.
(D) 6 polos e escorregamento nominal de 4,0%.
(E) 8 polos e escorregamento nominal de 5,0%.

— QUESTAO 30

No ensaio de curto-circuito em transformadores,
devem-se escolher os terminais que serdo curtos-
circuitados, para que o ensaio seja realizado com a
menor corrente possivel. Nesse sentido, os terminais a
serem curtos-circuitados sero:

(A) os terminais do lado de alta tensao.
(B) os terminais de terra e o neutro.

(C) os terminais da conexao Y.

(D) os terminais do lado de baixa tensao.

(E) os terminais da conexao A.

— QUESTAO 31

Uma maquina de solda elétrica necessita de S00A para
realizar a fusdo de pecas metélicas. Para se obter esse
valor de corrente elétrica, utiliza-se um transformador
monofésico. A rede elétrica onde o transformador sera
conectado pode fornecer no maximo 50A para tensdo de
220V. Nessa situacdo, a razdo do numero de espiras do
transformador e a sua tensdo de saida para operagdo ade-
quada da maquina de solda devem ser:

N
(A) W*=5 e V,=44V
2
N
(B) V*=o,1 e V,=2200V
2
N
(©) W*=2o e V,=11V
2
N
(D) W*=15 e V,=15V
2
N
(E) N—1=1o e V,=22V

N
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— QUESTAO 32

As medidas a serem tomadas para protecao de pessoas
contra o risco de choques elétricos depende da
escolha do esquema de aterramento. Analise o
esquema de aterramento representado na figura a
seguir.

L1 o
L2 o
L3 o
PEN + T T PE
- - N
- - H
Massas

— Aterramento da
Instalagao

O esquema de aterramento de sistemas elétricos
trifdsicos apresentado na figura é:

(A) TN-C-S
(B) TN-C
(C) TN-S
(D) TT

(E) IT

= RASCUNHO
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Utilize as tabelas 36 e 42 (NBR 5410 — 2004), dadas a seguir, para solu¢do da questao 33.

Tabela 36 — Capacidades de conducgdo de corrente, em ampéres, para os métodos de referéncia
Al, A2, B1,B2, CeD

Condutores: cobre e aluminio

Isclagdo: PVC

Temperatura no condutor: 70°C

Temperaturas de referéncia do ambiente: 30°C (ar), 20°C (solo)

Secies Meétodos de referéncia indicados na tabela 33

Goes A1 [ A2 [ B [ B2 [ c [ D

nominals "

mm2 Nuamero de condutores camegados

2 | 3 | 2 ] a3 | 2 | a3 ] 2 1 3 | 2 T 3 | 2 T 3
M @ e w6 el ol e e/ a [ gyl a2 [as)
Cobre

0,5 7 7 7 7 9 8 9 8 10 9 12 10
0,75 9 9 9 9 11 10 11 10 13 11 15 12
1 11 10 11 10 14 12 13 12 15 14 18 15
1.5 14,5 13,5 14 13 17.5 15,5 16,5 15 19,5 175 22 18
2.5 19.5 18 185 17,5 24 21 23 20 27 24 29 24
4 26 24 25 23 32 28 30 27 36 32 38 31
6 34 31 32 29 41 36 38 34 46 41 47 39
10 46 42 43 39 57 50 50 46 63 57 63 52
16 61 56 57 52 76 68 69 62 85 76 81 67

Fonte: ASSOCIACAO BRASILEIRA DE NORMAS TECNICAS-ABNT. NBR 5410. Instalagdes elétricas de baixa tensdo. Rio de Janeiro, 2004. p. 101.

Tabela 42 — Fatores de corregao aplicaveis a condutores agrupados em feixe (em linhas abertas ou
fechadas) e a condutores agrupados num mesmo plane, em camada Unica

Numero de circuitos ou de cabos multipolares Tabelas dos
Forma de agrupamento dos i
Ref. » 9a 1173 |16 3 métodos de
condutores :
1 2 3 4 |5 6 7 |8 1l |19 20 R
Em feixe: ao arlivre ou J6a30
1 |sobre superficie; embutidos; 1,00 | 0,80 (0,70 | 0,65 | 060 (057 |054 (052 (0,50 |045 (041|038 | (métodos
em conduto fechado AaF)
Camada (nica sobre
2 |parede, piso, ou em bandeja | 1,00 | 085 | 079 | 075 (073|072 (072|071 0,70 W e 37
ndo perfurada ou prateleira (métoda C)
3 |Camada (nica no teto 095 (081|072 068|066 | 064 | 063 | 0,62 0.61

Fonte: ASSOCIACAO BRASILEIRA DE NORMAS TECNICAS-ABNT. NBR 5410. Instalagdes elétricas de baixa tensio. Rio de Janeiro, 2004. p. 108.
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— QUESTAO 33

Considere o trecho de eletroduto de PVC rigido,
embutido em alvenaria, mostrado na figura a seguir.

CP-1 CP-2

T
I

A
\ 4

12m

O circuito 2 alimenta um chuveiro. Para dimensionar
os condutores do circuito do chuveiro, pela
capacidade de conducdo de corrente, devem-se
considerar os seguintes dados: Pcyeiro = 6600W, V =
220V, FP = 1, isolag¢do do condutor de PVC, método
de referéncia B1, temperatura ambiente de 30 °C.
Pelo critério de capacidade de condugdo de corrente, a
secdo dos condutores fase, neutro e de protecdo deve
ser de

(A) 1,5 mm*.
(B) 2,5 mm®.
(C) 4,0 mm*.
(D) 6,0 mm®.
(E) 10,0 mm>.

— QUESTAO 34

Relés de distancia sdao largamente empregados para
protecio de linhas de transmissdo. Seu ajuste €
realizado por zonas de atuagcdo, que cobrem por¢des
da(s) linha(s) que se deseja proteger. Esses relés sdo
normalmente associados a relés direcionais, para
garantir que atuem apenas para faltas a jusante de sua
instalacdo. O relé de distancia que possui
caracteristica direcional, dispensando o acréscimo de
um relé direcional, € o

(A)
(B)
©)
(D)
(E)

relé de impedancia.
relé de sobrecorrente.
relé de admitancia.
relé de longitude.

relé de sincronismo.

— QUESTAO 35

O relé diferencial é comumente utilizado para a
protecdo de transformadores de subestacdes de
transmissdo e distribuicdo de energia. Em que
grandezas se baseia a operacao do relé diferencial?

(A) Na diferenca entre a temperatura do 6leo e a

temperatura ambiente.

(B) Na diferenca entre as tensdes no primario e
secundario.

(C) Nadiferenca entre as correntes de fase e de
linha.

(D) Na diferenca entre as tensdes de fase e de linha.

(E) Na diferenca entre as correntes de entrada e saida
do equipamento.

— QUESTAO 36

Em estudos do sistema elétrico em regime

permanente, o método de fluxo de carga € utilizado
para obter o estado da rede. Nesse sentido, a solucao
do problema de fluxo de carga corresponde a

(A)
(B)
©)
(D)
(E)

carga de poténcia ativa e reativa do sistema.
magnitude e ao dngulo das tensdes nas barras.
geracdo de poténcia ativa e reativa.

carga leve, média e pesada do sistema.

corrente nominal nas barras do sistema.

— QUESTAO 37

Em subestacdes abrigadas, os equipamentos sao
instalados no interior de constru¢des e nio estdo
sujeitos a intempéries. Em uma subestacio abrigada,
em que cubiculo se localizam a chave seccionadora e
o disjuntor?

(A) No cubiculo de prote¢ao primaéria.
(B) No cubiculo de medic¢ao primaria.
(C) No cubiculo de transformacao.

(D) No cubiculo de entrada de servigo.

(E) No cubiculo do ramal de entrada.
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— QUESTAO 38

Os transformadores de corrente (TC) empregados para
fins de medicdo possuem especificacdes diferentes
dos TC utilizados para protecdo. Os TC para medicao
podem evitar danos aos equipamentos de medicdo,
limitando a corrente em seu secundario. Qual
caracteristica faz com que o TC de medicao
proporcione a limitacdo da corrente em seu
secunddrio?

(A) Nucleo ferromagnético de grao orientado.

(B) Maior impedancia de saida.

(C) Saturagdo do nicleo com menor corrente
primaéria.

(D) Maior curva de magnetizagao.

(E) Maior reatancia equivalente.

— QUESTAO 39

O amperimetro tipo alicate é um transformador de
corrente tipo

(A) janela.

(B) enrolado.

(C) barra.

(D) bucha.

(E) ndcleo dividido.

— QUESTAO 40

A Resolucio Normativa 469/2011, da ANEEL,
prescreve os “Procedimentos de Distribuicdo de
Energia Elétrica no Sistema Elétrico Nacional”. Com
relacdo as tensdes contratadas junto a distribuidora,
essa resolucdo determina que a tensdo a ser contratada
nos pontos de conexa@o pelos acessantes atendidos em
tensdo igual ou inferior a 1 kV deve

(A) situar-se entre 95% e 105% da tensao nominal.
(B)
©
(D)
(E)

ser a tensdo nominal do sistema.
situar-se entre 90% e 110% da tensdao nominal.
ser a tensao ajustada pelo tap do transformador.

ser a tensao registrada em medicao especifica.

— QUESTAO 41

A Norma Regulamentadora n. 10 (NR 10), do Minis-
tério do Trabalho e Emprego, na se¢ao sobre qualifi-
cacdo, habilitacdo, capacitacdo e autorizagdo dos tra-
balhadores, estabelece que o trabalhador que compro-
var conclusdo de curso especifico na area elétrica, re-
conhecido pelo Sistema Oficial de Ensino, é conside-
rado trabalhador

(A) habilitado.
(B) capacitado.
(C) qualificado.
(D) competente.

(E) especializado.

— QUESTAO 42

Segundo a Resolucdo Normativa 395/2009, da
ANEEL, um dos passos que deve ser observado para
que uma intervengao seja iniciada é:

(A) aequipe de fiscalizacdo estar no local.

(B) os consumidores atingidos estarem advertidos.
(C) aequipe de manutengdo estar no local.

(D) as manobras necessarias estarem concluidas.

(E) a carga estar transferida para alimentador
adjacente.

— RASCUNHO
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— QUESTAO 43

A Resolu¢dao Normativa n. 414/2010, da Aneel, esta-
belece, no capitulo sobre a medi¢do para faturamento,
que a distribuidora deve efetuar as leituras em interva-
los de aproximadamente 30 (trinta) dias, observados o
minimo de 27 (vinte e sete) e o maximo de 33 (trinta e
trés) dias, de acordo com o calendario de leitura. Esta-
belece ainda que, no caso de

(A) primeiro faturamento da unidade consumidora, as
leituras podem ser realizadas, excepcionalmente,
em intervalos de no minimo 15 (quinze) e no mé-
ximo 47 (quarenta e sete) dias.

(B) remanejamento de rota ou reprogramacio do ca-
lendério, o consumidor deve ser informado, por
escrito, em correspondéncia especifica, com ante-
cedéncia minima de 15 (quinze) dias.

(C) encerramento contratual, a distribuidora deve
emitir o faturamento final em até 15 (quinze) dias
uteis na area urbana e 30 (trinta) dias uteis na
area rural, contados a partir da solicitagao.

(D) unidade consumidora sob titularidade de consu-
midor especial ou livre, o intervalo de leitura
deve corresponder a 60 (sessenta) dias.

(E) faturamento final, mediante anuéncia do consu-
midor, a distribuidora pode estimar o consumo e
a demanda finais, utilizando a média aritmética

dos valores faturados nos ultimos 3 (trés) meses.

— QUESTAO 44

A mancha urbana de Goidnia encontra-se conurbada
na porcao Sul e na por¢do Leste do municipio. Essas
areas correspondem, respectivamente, a fronteira com
os municipios de

(A) Aparecida de Goiania e Senador Canedo.
(B) Senador Canedo e Trindade.

(C) Senador Canedo e Goianira.

(D) Trindade e Nerdpolis.

(E) Trindade e Aparecida de Goiania.

— QUESTAO 45

Entre os vérios usos das dguas dos rios, pode-se desta-
car o abastecimento humano, a irrigagdo, o lazer, o
transporte fluvial, a produ¢do de energia e a piscicul-
tura. Entre esses usos, em comparagdo aos demais rios
goianos, o rio Paranaiba e o rio Araguaia se sobressa-
em, respectivamente, pela utiliza¢do de dgua para

(A) irrigacdo e abastecimento humano.
(B) producdo de energia e turismo.

(C) irrigagao e piscicultura.

(D) turismo e piscicultura.

(E) lazer e transporte fluvial.

— RASCUNHO
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